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Amerika nyugodtan várja a döntést.
Wilson szerint a buvárhajőkérdés 

befejeztetett.
Budapest, május 9. (Saját tud.) Kopenhágából jelentik : A Politiken 

szerint Washingtonban és Newyorkban ellentétes hirek vannak forga­
lomban a némel válaszjegyzék hatásáról. Washingtonban a Politiken 
szerint az elnök, Wilson, barátai azt jelentik ki, hogy az elnök szerint 
a bwvárhajó kérdés be fejeztetett. Más hírek szerint, a lőszer­
gyárak munkásságát meg két szer ezt ék, a rendőrséget oly mő- 
dón szervezték, hogy egy őrá alatt gyalogos katonaság gya­
nánt alkalmazhassák. Hogy mi igaz ebben, a közeli napok eldöntik. 
Veszedelmes izgalmakról vagy agitáeióról azonban nincs szó.

Harcok a 304-es magaslat körül.
Berlin, május 9. A nagy főhadiszállás jelenti:
Hyupati A 304-es magaslaton elért sikereink kap­

csán a Thermita-dombtól délre (Haucourtlól délre) több ellenséges árkot 
elfoglaltunk. Az ellenségnek az a kísérlete, hogy a 304 es magaslaton el­
vesztett területet nagy erők latbavetésével visszafoglalja, súlyos vesztesége 
mellett meghiúsult. Épp oly kevés sikere volt azoknak a támadásoknak, 
amelyeket a franciak a Maas keleti partján a Thiaumont-major vidékén 
intéztek ellenünk. Itt a francia foglyok száma 3 tisztre és 375 főnyi le­
génységre emelkedett, 16 sebesültet nem számítva. Kilenc géppuskát 
zsákmányoltunk.

A harcvonal többi részén, több sikeres járőr-vállalkozásunktól el­
tekintve, nincs különös jelenteni való.

Kelet« és BaUtsmi hadaai^tér. Különös jelentőségű esemény 
nem történt (Min. ein. sajtóosztály.)

DB 
IHkoxet Osfewde előtt.

Budapest, május 9. (Saját tud.) A Wolff ügynökség jelenti: Két 
torpedónaszádunknab felderítő útjukban május 8-án délelőtt Ostendétől 
északra öt angol torpedózuzóval rövid ütközete volt, amelynek folyamán egy 
wrpedózuzó tüzérségi találat folytán súlyosan mégsérült. Torpedónaszádjaink 
cpsépben visszatértek a kikötőbe A tengerészeti vezérkar főnöke.

Liebknechtet szabadon 
bocsátják.

Budapest, május 9. (Saját tud.) 
■ Berlinből jelentik: A birodalmi gyű­

lésen a szociáldemokrata frakció 
indítványozta, hogy Liebknechtet 
szabadlábra helyezzék s szüntessék 
be az eljárást ellene. A javaslatot 
vita nélkül a birodalmi gyűlés elé 
utalták.

SVyugalmn az összes fronton.
Budapest, május 9. (Hivatalos.) 

Sehol sem volt különös esemény.
Höfer.

Elpusztult egy angol gőzös,
Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól.) 

Brestből jelentik. : A Yallgate négykéményes 
nagy angol hajót nőmet buvárhajó elpuszti- 

' tóttá, 14 embere a vízbe fűlt.

Oroszország és Japári 
megegyezett.

Zürich, május 9. A Corriere della Sera 
' párisi levelezője az Oroszország és Japán 

Között kötött megegyezésnek immár részle­
teit is közölheti. Az ismert pontokon kívül, 
kötelezi magát Oroszország, hogy a japán 
bevándorlókét, kereskedőket és iparosokat 

í Kelet Szibériában, Észak-Sachalinban, Kelet- 
Kinu vasúti zónájában és Észak Mandsu- 
riában előnyökben részesíti. Ezenkívül ki­
jelenti Oroszország, hogy a vbidivosztoki ki­
sütő hadikikötő, melyet nem lehet megerő­
síteni. Japán és Oroszország kölcsönösen 
kímélni fogják egymás érdekeit Mandsuriában 
és Mongolországban, ezenkívül Japánnak az 
is kötelessége, hogy -Oroszország érdekelt­
ségeit az európai háború alatt Ázsiában 
fegyveres kézzel is megvédje Oroszország 
nevében. Japán ezeken kívül szabad kezet 
kötött ki magának Kínában azzal az Ígéret­
tel, hogy a kínai birodalom területi épségét 
és függetlens^irét érintetlenül hagyj”-
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TISZA IMRE GRÓF 
temetése.

Az oly tragikus vóget ért ifjú Tisza 
Imre gróf temetése tegnap ment végbe óriási 
részvét melleit. A temetési szertartás a cse- 
gődi kastély udvarán kezdődött, ahol ren­
geteg virág közt h lyezték el az ifjú gróf 
acélkoporsóját. A koporsó körül a család 
tagjai foglaltak helyet : Tisza Kálmán gróf, 
Keglevich Gábor, Keglevich Miklós, Kegle­
vich György, Keglevich István grófok, Rad- 
vánszky Kálmán és Radvánszky Béla. A 
koporsó mögött a csegődi uradalom gazda 
lisztjei és munkásai foglaltak helyet.

Csegődről egynegyed kilenckor indult 
el a gyászmenet. A szomorú menetet egy 
szerű paraszt szekér nyitotta meg. A sze­
kérnek le volt véve mindkét oldala s így 
volt rajta elhelyezve a koporsó. A gróf tete­
meit vivő szekérnek minden kis részét cser 
és fenyőgalyak bontották. Úgyszintén a ko­
porsót is. Úgy nézett ki a lassan előrehaladó 
szekér, mintha egy hatalmas virágcsokor 
mozogna előre.

A. koporsó mögött a kocsiknak végtelen 
sora haladt. Az aradi utón vonult a menet 
Nagyszalonta felé. Nagyszalontán a határ­
ban hatalmas gyászlobogó alatt a nagy 
szalontai főgimnázium tanuló ifjúsága állott 
sorfalat. Itt csatiakoztak a menethez Mis- 
kolozy Ferenc főispán, Hoványi Gáza, Örlay 
György, Mangra Vazul, Szunyogh Pál, Ha­
vas Mór, Siagláry Gyula, Pick Samu, Kor- 
nidssz Vilmos.

Csanády Jenő főszolgabíróval élén ott 
volt az egész nagyszalontai társadalom. A 
nagyszalontai járás községei küldöttségileg 
vettek részt. Ott voltak a nagyszalontai tes­
tületek, sz egyesületek, hivatalok. Az elöl­
járóság Erdélyi Ferenc és Nagy József ve­
zetésével jelent meg.

Ugyancsak Nagyszalontán csatlakoztak 
a menethez Liptay Béla báró, Markovi ts 
Antal, Szabadhegyi Ernő, Almássy Dénes 
grőfné, Hadházy Kálmán stb.

Nagyszalontáról Gesztre egynegyed 1 
órakor érkezett meg a gyászos menet. Gesz­
ten már ott várta a szomorú koporsót a 
cséfai járás közönsége és az elhunyt ifjú 
barátai, a gimnázium 7 ik osztályának nö­
vendékei.

Gróf Tisza Istvánnal élükön itt voltak 
báró Hazay Samu, Balogh Jenő, Jan- ! 
kovich Béla, Sándor János miniszterek és 
Beöthy László titkos tanácsos.

A koporsót egyenesen a geszti teme­
tőben lévő családi kriptába vitték, ahol öt 
református lelkész végezte 8 gyászszertar 
tást és pedig Szabó István, Boros Gábor, | 
Onódy Sándor, Böszörményi Lajos, Debre- < 

czenyi István, Balogh József református 
lelkészek.

Megható része volt a temetésnek, hogy 
mikor a gyászszertartás megkezdődött volna 
Barabás Sándor 1. huszárezredbeli őrmester 
ezredkürtös „Imához“ fújta a kürtöt. A 
kürtjei után vette kezdetét a református pa­
pok imája és Smbó István geszti lelkész 
gyászimája. Mikor a lelkészek befejezték az 
imát, ifimét felharsant a kürt s bánatosan, 
busán csengett az „Imától“, úgy, ahogy az 
egy kis katonát megillet.

Az érckoporsót gróf Tisza István, ifjú 
gróf Tisza István, Radvánszky Bála, Kegle- 
vich György, Keglevich Miklós és Tisza 
György emelték le a ravatalról és vitték le 
a családi sírboltba, ahol nyugalomra helyez­
ték. Még egy utolsó Isten veled és bezárul­
tak a kripta vaspántos ajtói.

Hétfőn délután a csegődi gyászos kas­
télyban Tisza Kálmán gróf óhajára és az 
elhunyt ifjú gróf kívánságára a ravatalnál 
megjelentek a gimnázium 7 ik osztályú nö­
vendékei s zenetanáruk vezetése mellett több 
magyar dalt daloltak el. A legutolsó dal 
utolsó sorai :

Édesanyám ne sirasson,
Lesz még nékem rózsás sírom 

ott fognak csengeni talán örökre a csegődi 
kastély falai közölt, ahol most csupa fájda­
lom, csupa gyász minden.

A gyászszertartás után Tisza Kálmán 
megköszönte a megnyilvánult részvétet s ez­
zel a gyászoló közönség eloszlott. Délben az 
elhunyt ifjú osztálytársait Tisza István gróf 
a geszti kastélyban megvendégelte A mi­
niszterek szintén Tisza Istvánnak voltak 
vendégei és a délután induló vonattal utaz­
tak el Nagyvárad felé.

Vendégszereplések 
a színházban.

Mármarosszigetnek 
bérelni hell.

A nagyváradi színtársulat meleg napjai 
még nem következtek el, a közönség ki 
tartóan látogatja a Bémortéri müintézetet- 
Vendégszereplésekre tehát egyelőre nincs 
szükség, s Mándoky Panni fellépése Lyon 
Leá-ban inkább színpadi bemutatkozás.

Az bizonyos, hogy Fedák Sári vendég­
szereplésre lejön, azt Írja ugyanis Erdélyi 
Miklósnak, hogy amikor jónak látja az 
igmsg^o, tűzze ki darabjait s ö jön. A ven­
dé szereplések között nevezetesek lesznek 
az opera énekesek és énekesnők nagyváradi 
fellépései, köztük Lábai Jucié.

A színtársulat nyaralása még nem bi­
zonyos.

Erdélyi igazgató előbb Mármarosszi- 
getre megy s a bérlet biztosítására kisér. 
letet tesz. Ha a bérlet beüt, s el tud tar­
tani egy ilyen nagy társulatot, akkor oda 
mennek színészeink. Da másfele kel! néz­
niük, ha nem bizonyítják be a szigetiek 
előzetesen, hogy képesek egy művészileg 
elsőrangú társulat anyagi követelményeinek 
megfelelni.

Addig is jó műsorral és vendégszerep- 
lésekkel telik el a szezon végéig az idő. Ha 
a szigeti nyári szezon nem sikerül, júliusig 
marad a társulat Nagyváradon.

Képkiállitás 
püspöki palotában

áld

ró­
ván, 
szi-

Jelentkezzenek 
a jelmezes, gyermekek.

A kípkiállitás első napján, junius 1 én, 
?zó csütörtökön délután 4 órakor lesz a

Gyermek-virágfdlvonulás, melynek rendezé­
sét Vasady Lajos kir. tanfelügyelő és Réz 
Mihály felügy előigazgató hathatós támo­
gatása melleti, minden hazafias jótékony - 
célú ügyet lelkesen előmozdító „tantestüle­
tünk“ vállalta magára.

Az iskolák igazgatósága egy-egy cso­
portot kocsit huzva, csillagot képezve stb. 
állít össze, miért is részvételre szólítja fel 
mindazon gyermekeket először, kiknek jel­
mezes, vagy több egyforma szinü kék, 
zsatzin virággal feldíszített ruhájuk 
hogy azt a rendezőségnek bejelenteni 
veskedjenek a beosztásjvégett. (Vörös Kereszt 
Jobbkéz osztály, Törvényszék)

Másodszor Bitzó János igazgató, Lázár 
Mártonná segítségével, egy magyar lako­
dalmi menetet állít össze kis katonák s 
magyarruhás leánykákból 6—13 évesekig, 
tehát rgyuttal a gyermekeket a menetben 
való részvételre is felkérik a rendezők, hogy 
akiknek csinos katonaruhájuk vagy a leány­
káknak magyar ruhájuk van, egyenesen 
Bitzó János igazgatóhoz legyenek szívesek 
bejelenteni (Ritoók Zsigmond utcai iskola 
délelőtt 11—12-ig.) Bitzó igazgató a további 
utasítást megadja.

A menet a tanítónők felügyelete alatt 
vonul fel a Káptalan sorról, hol a gyüleke­
zés lesz. A résztvevő gyermekek ingyen 
élvezik a kertet és a gyermekelőadást, de a 
gyermekek hozzátartozói 50 fillér belépti 
dijat fizetnek. Ha a képtárt is meg akar­
ják nézni a palotában, úgy 1 koronát.

Több festői csoportot vett tervbe lele­
ményes és a rendezésben oly jártas tantes­
tületünk, melyeket — minden iskolából, 
amit be jelentenek — részletesen közölni 
fogunk

Szfilögazdák figyelmébe!
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Amerikával nem les« háború.
Budapest, április 9. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Az 

amerikai Egyesiül; Államok jegyzéke ma váratlanul megérkezett Eb­
ben az Unió a német vídasxj egykéket egészben elfogadja h így a bé­
kés viszony Amerika és Németország közt fennmarad. A búvár­
hajók parancsnokának adott utasítások megtartásáért Németország : 
felelős.

Éhínség volt Kut-el-Amas*ában. 
Bagdad felé tör az orosz«

Budapest, május 9. (Saját tudósitónktól.) A török főhadiszállás hi­
vatalos jelentése közli: Kut-el-Amarában tiz angol tábornokot, 40 ép 
ágyút, 20 gépfegyvert, 2 hajót, rengeteg muníciót és más szereket zsák­
mányoltunk. Kut-el-Amara lakossága az éhségtől elkinozva nem birt be­
vonuló csapataink fogadtatására kivonulni.

Konstantinápolyból jelentik : A Towsend tábornok részéről felaján­
lott millió font nem volt me$ Kut-el-Amarában, hanem Angliából kel­
lett volna elhozni.

A keleti nagyvezérkar jelentése szerint. Perzsia felöl, Bagdad 
irányában az oroszok és törökök köz ött hosszabb szünet után ismét 
megkezdődött a küzdelem A beérkezt» tt első jelentések szerint jelen­
tős török erőket nyugati irányban oro sz csapatok visszaszorítottak.

Munkában az angol hóhér.
Budapest, május 9. (Saját tud.) Londonból jelentik: Asquitii közölte 

az alsóházban, hogy az ír felkelésnek csupán a főbünöseit végzik ki 
A kormány gondosan megfontolja, hogyan járjon el a felkelők nagy tö­
megével.

Dublinből jelentik: Itt újabb négy fölkelővezért agyonlőttek és 
huszonkettőt hosszabb kényszermunkára Ítélték el.

2000 léghajó és repülőgép pusztult el.
Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól.) A Berner Tagespost jelenti 

Zürichből : A világháború folyamán elpusztult léghajóit és repülőgépek száma 
elérte a 2000 et.

3000 angol pusztulása Adennél.
Budapest, május 9. (Saját tud.) A török főhadiszállás jelenti : 

Az Aden fronton április 10-én gyalogos és lovas török csapatok 
ellenséges csapatokra rajtaütöttek, Sheik Ozmántól északra Április 
10 én csapataink Amad ellen meglepatésszerü támadást intéztek és 
sikerült 2 óra alatt Amadot elfoglalni. Az ellenség vesztesége 3000 
ember halottakban és sebesültekben.

A béke közeledik ?
Budapest, május 9. (Saját tudósítónktól) Bécsből jelentik a 

Magyarországnak : A Presse munkatársát fogadta Zsosztov bolgár tá­
bornok, aki frontjainkról azt jelentette ki, hogy azok bevehetetlenek. 
A békéről ezeket mondta :

— A be ke lassan, de biztosan közeledik.

Ax orona hadsereg 
készen van.

Bern, május 9. A Journal jelenti Péter­
iről : Brussiloff tábornagy, a galíciai orosz 
seregek főparancsnoka kijelentette egy in- 
tervjuban, hogy a szövetségesek helyzete 
jelentékenyen javult. (?) A háború még 
elhuzódhatik, de a győzelem biztos. Az an­
gol blokád és az uj angol csapatok siettetni 
fogják a háború befejezését. A délnyugati 
orosz hadsereg készen van és óriási meny- 
Dyiségü ágyúval és lőszerrel szerelték fel.

Kormány biztosok kitüntetése.
Budapest, május 9. (Saját tuddó- 

sitónktól.) Budapesti tudósítónk je­
lenti : Az összes volt kormány biz­
tosok at a király kitünteti legfel­
sőbb elismerésével. Ez a hivatalos 
lap legközelebbi számában jelenik 
meg. Tallián Béla báró v. b. t. t, 
az I. osztályú vaskoronarendet, Mol­
nár Viktor v. b. t. t., a Ferenc Jó­
zsef rend vagykeresztjét kapta.

Jtlathy Síidre főispán 
emlékének megőrzése.

A várori közgyűlés 
tárgysorozata.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága holnap, csütörtökön délután tartja ren­
des havi közgyűlését.

A közgyűlésen Rimler Károly polgár­
mester elnököl.

A tárgy sorozatba 18 ügyet vett fel a 
tanács s ezek között csak néhány van na­
gyobb lontosságu, s igy előreláthatóan 
egy nap alatt véget is ér a köz­
gyűlés.

A polgármester bejelenti a mélységes 
gyászt, amely Hlatky Eridre főispán halá­
lával Nagyvárad városát és a város egész 
társadalmát sújtotta. Meleg, kegveletes sza­
vakban méltatja városunk ezen nagy fiának 
életét és soha nem múló érdemét. Bejelenti 
a törvényhatóságnak azokat az intézkedése­
ket, amelyeket a város kegyeletének kifeje­
zéséül tett a tanács. Végül a tanács mint 
állandó választmány határozatából indítvá­
nyozza, bogy a törvényhatóság határozza el 
néhai Hlatky Endre volt főispán arcképének 
a bizottsági terem részére való megfestését; 
Hlatky Endre nevére alapítványt létesítsen; 
egy utcát vagy teret nevezzen el Hlatky 
Endre nevéről. Bízzák meg a tanácsot ezen 
határozat előkészítésével.

Választás is lesz, amennyiben a Hof­
bauer Pál halálával a központi választmány­
ban megüresedett egy tagsági helyet válasz­
tás utján töltik be.

A közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező :

1. A város polgármesterének jelentése 
az előző havi közigazgatás állapotáról. 2. 
Magyar kir. belügyminiszter urnák leirata 

: a közélelmezési ügyosztály tisztviselői és al- 
I kaimazcttai részére megszavazott jutalomdij 
' tárgyában. 3. A központi választmányban 

Hofbauer Pál halálával megüresedett tag 
sági helynek választás utján betöltése. 4. 
Polgármester elöierjzsztése az esküdtképes 
egyének révjegyzékét összeállító bizottságba, 
két tag kiküldésé iránt. 5. A tanács, m nt 
állandó választmány jelentése a közélelme­
zési ügyében tett intézkedésekről. 6. Ugyan­
annak Nagyvárad város közúti alapjának az 
1913 és 1914. évi zárszámadását tárgyalás 
és elfogadás végett beterjeszti. 7. Ugyan 
annak javaslata a Royal-kávéház és a *Ri- 
manóczy-étterem bérlete ügyében. 8 Ugyan­
annak jelentése Hegedűs Nándor bizottsági 
tagnak a vízvezetéki és esatornázi üzem 
jövedelmei uj alapokra való fektetése tár 
gyában élőterjesztett indítványára. — 9. 
Ugyanaz az özv. Rechtué Bauer Zsófia 
féle alapítvány alapitó oklevelét beterjeszti. 
10. Ugyanaz Fazekas Zsigmond nagyváradi 
lakosnak a föidbérbátralék ügyében hozott 
tanácsi véghatározat elleni fellebbezését ja­
vaslata kapcsán beterjeszti. 11. Ugyanannak 
javaslata a várban levő u. n. sárga korcsma 
bérleti szerződésének három évre való meg­
hosszabbítása tárgyában. 12. Ugyanannak 
javaslata a három rózsa-épületben levő bolt­
helyiség és ahhoz tartozó lakásnak három 
évre leendő bérbeadása tárgyában. 13. Dán­
osé vállalkozó kérelme az ürszéktakaritási 
dijak felemelése tárgyában. 14 Állandó nyug- 
dijbhotM'’ előtörje sütése Ceáky József IL 
oszt adóhivatali számliszt nyugdíjaztatása 
tárgyában. 16. Tiszti főorvos Németh Ju­
liánná szülésznő oklevelét meghirdetés vé­
gett beterjeszti. 17—18. Szabadság iránti 
kérelmek.



Mérgezés egy családban.
Riadalom a Pereces-utcán.

Tegnapi nap folyamán nagy riadalom 
volt a Pereces utca 9. szám alatt. Az ott 
lakó Varga Lajost és családját, hirtelen 
rosszullét fogta cl. Az egész családon a ko 
lera tünetei mutatkoztak. Természetes tehát, 
hogy a többi lakók között óriási pánik tört 
ki. Azonnal telefonáltak orvosért, értesítették 
a mentőket, akik bevitték Varga Lajost, 
feleségét és négy gyermekét a közkórházba. 
Megállapították, hogy a család nem kolerfs, 
hanem mérgezés este fordult elé.

Sürgősen gyomormosást alkalmaztak, 
aminek következtében a megmérgezett csa­
lád csakhamar jobban érezte magát. Ezideig 
még nem sikerült megállapítani, hogy a 
gyomormérgezést mi okozta. Azt beszélik, 
hogy a Frank kávé, vagy pedig a kenyér 
a tegnapi nap folyamán élveztek, tartalma­
zott valamilyen ártalmas anyagot, ami a, 
mérgezést okozta Varga Lajos és családja 
még a tegnapi nap folyamán annyira jobban 
lett, hogy elhagyhatták a kórházat.

A család tagjai közül csak egy kerülte 
ki a mérgezést, aki épen nem volt oda­
haza.

A rendőrség is megindította a mérge­
zésre nézve a vizsgálatot, annak kiderítésére 
nézve, hogy mi okozta a mérgezést és ter­
hel e valakit a felelősség.

Elfogott cigány hetörőhanda.
Áruló iábnyomo3<

Feltűnést keltett tegnap a Rákóczi utón 
négy torzonborz cigány, akiket több szuro- 
nyos csendőr kisért. Betörőbanda tagjai 
voltak, akik a biharkeresztesi járásban ga­
rázdálkodtak, de hamarosan csendőrkézre 
kerültek. Nagyváradon csak áthaladt a me­
net helysziui szemlére kiséiták őket a ka­
kastollas legények.

A legutóbbi és legnagyobb betörést a 
keresztesi járásban levő Köröszegapáti fa­
luban követték el a betörő cigányok. Az 
utóbbi időben sokat ólálkodtak a falukan 
prédára lesve. 6 ikán este aztán végrehaj­
tották tervüket. Éjfél körül szép csendesen 
körülsompolycgták a Farkas Ferencné bolt­
helyiségét, s mikor kitapasztalták, hogy’ a 
közelben minden csendes, sehonnan sem 
fenyegeti munkájukat veszély, hozzáfogtak 
a boltajtó kifeszitésáhez.

Sokáig erőlködtek, végre egy ócska, 
rozsdás ekevö|sal mégis sikerült az ajtót 
feltörni. Az üzletben aztán könnyű mun­
kájuk volt. Összeszedtek minden értékes 
dolgot, zsákokba dugták a felhalmozott 
árut, aztán amilyen csendben jöttek, ép úgy 
távoztak. Mintegy 2000 korona értékű üzleti 
árut hurcoltak el magukkal.

A betörést csak reggel vették részre, s 
azonnal értesítették a csendőröket, akik 
rövidesen kiderítették a tetteseket.

Az üzlet környékén felfedezték a tet­
tesek lábnyomait, amelyek a falu végéhez 
vezették a nyomozókat egy szénakazalhoz. 
"Valóban a kazal tövében elbújva megtalál­
ták a négy cigányt, s nem messzire tőlük a 
lopott holmit. Az elcsípett cigányok aztán 

vallottak, mint a karikacsapás. Beismer­
ték, hogy a környéken történt nyolc lopást, 
illetve betörést ők követték el. A kör­
nyékbeli frlvak lakossása, amely valóság­
gal rettegett már a garázdálkodó betörő­
bandától, nagy megnyugvással fogadta a 
kézrekeritését.

Télix-fiirdő — világfürdő.
I

— Ének a belényesi expresszről. —

Nincsen kedvesebb szórakozás a városi élet ér­
dek hálózatába bonyolódott emberfia számára, mint i 
virágfakasztó, illatártól terhes május havában kimé ; 
nokülni a nagy kötőmének köziki az üde lombsátor | 
alá, hallgatni a fekete rigó énekét, meg a vörösbegy I 
hívogató szavát. Jómag un is szeretek, amikor csak­
lehet, elszökni a nagy embertömegből ki a bihai1 
erdőségekbe, honnan mindig felfrissült lélekkel, im­
pressziókkal telten térek haza. Szombaton záport 
Ígérő felhők úszván a firmamentumon, csak a Félix- 
fürdő körüli erdőkben barangoltam. Passiouátusa va­
gyok a változatosságnak, szenvedélyesen keresem az 
ellentéteket s a háboru előtt hol Rivában mászkál­
tam az Altissimón, hol meg Dieppe ben vagy Brigh- 
tonban lustálkodással ütöttem agyon az időt. Eddig 
abban a balga tévhitben leledztem, hegy az utas 
üdülni vágyó publikumnak igényeiről a franciák gon- | 
doskodnak a'legkörültekintőbben. Hogyisne, hiszen a ■ 
vasutak pompás kényelméről nem is szólva, még a 
kalauz is született cicerona, ki a vidék nevezetes- | 
ségein kívül még a legfrissebb fürdői pletykákat is , 
csodásán ismeri. Valóságos chronaqueur. Így meg­
esett velem, mikor Vichybe utaztam egy világhírű í 
művésznő hivó szavára, hogy a furfangos vasúti ka ' 
lauz üt perc alatt legalább egy tucat szállót aján- ! 
lőtt s mikor kurtán azt mondtam, hogy már van 
szállásom, kicsalta belőlem, hogy a Hotel d’Amé 
rique be tartok, hamarosan kitálalta a legfrissebb új­
donságokat, hogy a Hotel d’Amérique mily szenzá­
ciót ért meg : N. N. művésznő (mordiou! épp bájos 
vendéglátómról locsogott) hűséges rajongója, a mar- ' 
ciális Marcier tábornok nagy dérrel durral hátat for- 
ditott Vichynek, mert az imádnivaló művésznő immár 
nem az ő széptevését kedveli, hanem egy szép ifjú 
flamand szobrász művészetétől van elragadtatva, ki a 
capriciózus fejecskéről remek hermát mintáz.

Nos, mondom: azt gondoltam, ez az idegenek 
ellátási terén non plus ultra Szégyenkezve kell be- i 
vallanom, hogy e téren analfabétának bizonyultam. : 
Az élelmes, leleményes franciák valóságos parlag 
gavallérok a MÁV. belényes—nagyváradi vasút vo­
nalának vezetőségéhez képest. El kell ismernem, hogy 
a franciák udvariassága, találékonysági még csak a ; 
nyomába sem léphet a mieink előzékenységének s 
kedveskedésének. Mikor a tavaszi alkonyaiban zuhogó 
zápor elültével a Félix fürdő vasúti állomásánál egy­
begyülekezett a Belényes felőli vonatra áhítozó kö­
zönség, mindenekelőtt csodálkozva látta a remek ki­
világítást. Ha akadtak is olyanok, kik utat tévesztve 
a sarat dagasztották, kérem ne panaszkodjanak, mi- | 
vei holt bizonyos, hogy a fényözöntől elvakitva té- I 
védtek le az útról. Mikor a várvavárt fütárvonat j 
berobogott az állomásra, az álmélkodás halk moraja i 
szállt ajkról ajkra. Ilyen figyelmesssgre valóban senki I 
sem lehetett elkészülve. Csupán a vonat legelején 
szégyenkedett egy régi módi kocsi, a többi megannyi 
termes coupé volt. Boosánat, az álmélkodástól 
megállt az eszem, s elfeledtem eléje biggyeszteni a 
jelzőt, a mulasztást sietve halyreütöm tehát. A tér- i 
mes kocsik nem annyira a hasznavehetetlen »két 
lába, tollatlan», mint inkább, a négylábú, hasznos 
földilakók számára készültek va'.ának. A nagy pub­
likum a páratlan figyelmet lelkes örömmel fogadta, 

s kis hijja, hogy amerikai elnökválasztást nem ren­
dezett.

Teljes igyekezettel iparkodott fölemelt létszám­
ban helyet foglalni a technika őrök vívmányai lé­
tesítette világitásu kocsikban. Ez ugyan nem volt 
éppen a legkönnyebb föladat, mivel valóságos akro­
bata productió kiváltását igényelte, ugyanis a fönt 
tisztelt földlakók külön emelvénye ezúttal hiányzott. 
Sajnos, a kultúra még nem haladt annyira, hogy 
minden emherfis egyúttal abrobata is legyen, s igy 
bizonyoz különösen a hölgy publikum aggódva tipe­
gett ide s tova. Dohát a segítségre kész embersziv 
ezúttal sem hiányzott, mihamar porondra toppant 
egy acélizmu s jó torkú polgártárs, ki valóban elé- 
vülhetlen érdemeket szerzett a fölkecmeregni képtelen 
embertársak fölhorgászásában. Elronthatatlau jókedv­
vel ráncigálta föl a kocsiba még legsulyosabbakat is, 
közbe-közbe persze glossálva a nehezebb productió- 
kat: »ezúttal cethalra akadtunk*. Arról, hogy a 
közönség egyike-másika, hogyan, miként került fel a 
coupéba, diseréten hallgatunk, hiszen az éjszaka is 
sietett jótékony palástjába burkolni a bajkolódókat.

Megkönnyebbülten sóhajtott föl mindenki, mi­
kor végre elfogyott az öiömrepesve jéletkezők serege. 
A comfort persze utólórhetlen volt, hogy a görög 
keleti expressről a humor se hiányozzék, e . felől a 
már említett meleg szivü, öblös hangú polgártárs 
gondoskodott Kifogvhatatlan volt a tréfás ötletek­
ben. Még a coupé atmosphaeráját is illendően defi­
niálta. Szünetekben pedig egy dudásmüvész szóra- 
közt itta publikumot ördöngős tábori telefonjával. Vá- 
radvelencén kis hijja, hogy be nem raktározták a 
puplikumát, majd meg valami pajkos kohold incsel- 
kedéséből Várad helyett Erdély bérces hona felé ro­
bogtunk, Közel járt a szellemek órájához, mire a 
tévedés kisült.

A sok viszontagság bizony megviselte az uta­
sokat. Az egyik sarokban kuporgó kiránduló kom­
pánia nagyon megéhezhetett a sok gymnastikátób 
mert gyufavilág mellett valóságos jourt csapott e 
marhabagonyban. Egy faun ábrázata* ifjú mindenféle 
harapnivalóval kínálta társait.

Szóval ha sokáig is utaztmk, de a szellemi 
élvezetek hiánya miatt nem panaszkodhattunk.

Váradra megérkezve a segitőkezü polgártárs 
egyenkint szedegette le az ijedt hölgyeket a lehatet- 
lenül magas kocsikból. Gyöngéden átkarolva piheként 
tette őket földre egymásután. Akadt oly hálás szív, 
ki egynéhány borkorcsolyával hálálta meg a szives 
segítséget.

Valóban a vasút vezetőségének örök hálára 
kötelezettje lettem. Hiába bolyongtam szerteszét 
Európában, ilyen jól még sohasem mulattam. Remé­
lem utastársaim sem !

Hephaistos.

Farnliri a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadás 
ellen. Hűsít! Szagtalanít. Ára T20. K pható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy 
várad, Rákóczi-ut 7/B.

* Assódy Rákóczi úti kává és tea üz­
letében nagy mennyiségű bor, konyak, rum, 
tea és likőr áruk raktáron vaunak, a háboru 
előtti árakban lesznek kiszolgálva. Vigyázat 
Orsolya Zárda épület. (Telefon 6 10) 1 kiló 
kész kávé cukorral. 5 kor.

* Gyönyörű róxsá» arc a nő leg 
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bána’a. Adjunk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülje 
tetíen Y-PO crémet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplöket, mitte sereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ara K 1.50. Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi- 
ut 7/B. Rimanóczy-palota.
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* Miniszterek Nagyváradon. A 
ceegődi temetésről jövet Hazai Samu báró 
honvédelmi, Sándor János dr belügyi, 
Jankovich Béla dr kultuszminiszterek és 
Balogh Jenő dr igazságügyminiszter kiszál- ■ 
lottak a szalonkocsiból s nehány órát töl- ' 
töttek a Tiszákról is nevezetes városban, | 
Végigsétáltak az esti korzón, megálltak a j 
Hungári-sarkon s megnézték a hullámzó kö- l 
zönséget, elismeréssel szemlélve azt a sok ■ 
falsarjadzó leányt, akiknek szépsége a férfi- : 
mentes időben még teljesebben ragyogott ki. 
Mikor felismerte a közönség a négy mi­
nisztert, körülhullámozta őket, mire állam­
férfiatok a Pannonia teraszáról folytatták 
szemlélődésüket s vidám beszélgetés-iKét, Itt 
megkávéztak, majd a hűvös idő elől a kávé­
házba vonultak. — Később a miniszterek, 
Beöthy Pál dr v. b. t. t. házelnök és 
Beöthy László v. b. t. t. Széchényi Miklós 
gróf püspöknél leadták névjegyüket, majd 
Miakolczy Ferenc dr főispánnál és özvegy 
Balázsházy Bertalannőnál. Balogh Jenő dr 
igazeágügyminiszter az estét régi jó barát­
jánál, Ipolyi Keller Gyula miniszteri taná­
csos úri házánál töltötte s ott vacsoráit meg­
hívott családi körben. Éjjel a miniszterek 
Budapestre utaztak.

* Széchényi Miklós gróf püs­
pök a Félixf ürdőhen. Széchényi 
Miklós gróf püspök tegnap Vucakica Gyula 
dr kanonok kíséretében meglátogatta a 
Félix fürdőben levő katonai üdülőtelepet- 
Több katonát megszólított, velük beszélge­
tett, azután körüljárta a világhírű fürdőt, 
s az átalakításokat megszemlélte s a látottak 
felett elismerését fejezte ki.

* Andaházy Jenő őrnagy leit 
A hadsereg rendeleti közlönye szerint An- 
daházy Jenő kapitány őrnagygyá lépett elő. 
Andaházy őrnagy a 37. gy. ezred kiváló 
tisztje, a világháború kitörése előtt a 37. gy. 
ezred hadkiegészítő parancsnokságát vette 
át s ebben a hivatásában a lehotő legna­
gyobb buzgalommal járt el. Jórészt az ő 
lankadatlan buzgalmának köszönhető, hogy 
mindig hiánytalanul kiclégittet?itek a hadse­
reg érdekei s o mellett a polgárságnak előzé­
keny modorával s méltányosságával a lehe­
tőségig hasznára volt. E működésében osz­
tatlan bizalom környezte, mert Nagyváradon 
több mint egy évtized óta él s társadalmilag 
a legnagyobb szimpátiákat szerezte meg. 
Boldog családi életet él, felesége Siegel 
Anna művészi zongorajátékáról hires előkelő 
családjainkban. Két gyermeke van : Sarolta 
és László. Az uj őrnagy családját tegnap 
kora reggel virágokkal árasztották el a tiszti I 
és előkelő polgári családok, a hadkiegészítő 
tisztikara és személyzete pedig meleg, ben- ; 
sőségteljes szerencsekivánatokkal üdvözölte. •

* A Katholikus Köri dalárda 
összes tagjait ezúton is kérem, hogy a leg- ' 
közelebbi férfikar próbára pénteken, e bó 
12 én este 6 órakor szíveskedjenek a Kath. 
Kör nagytermébe eljönni, a hol a Szt. 
László ünnepély és az orgonahangverseny 
darabjait próbáljuk. A mai próba elmarad 
Resch Mihály zenetanár.

* Váltőóvatolások lejártának 
meghosszabbítása. A miniszterelnök a 
következőket rendeli el a váltók, kereske­
delmi óvatolások és közraktári jegyek bemu­
tatásának és az oly papírokra vonatkozó 
óvás felvételének határidejére nézve : „A 
lejárat, valamint az 1916. évi augusztus hó 
31. napjáig bezárólag lejáró váltó, kereske­
delmi utalvány és közraktári jegy tekinteté­
ben a fizetés végetti bemutatásra és a fize­
tés hiánya miatti óvás felvételére a 2.807/915 
M. E számú monatórium feloldó rendeletben 
és az ezt kiegészítő 3 926/915 M. E. és 
532/916 M. E. számú rendeletekben, vagy a 
törvényben megszabott határidő 1916. évi 
szeptember hó 4. napjáig bezárólag meg- 
hosszabbittatik. Ugyanezen idő alatt történ­
hetik az említett papírok tekintetében a 
névbecsüléei fizetés végetti bemutatás alá 
eső váltók, kereskedelmi utalványok és köz­
raktári jegyek tekintetében a moratórium­
feloldó rendeletben megállapított szabá­
lyokat.

* Katonai kinevezések. A hivata­
los lap közli, hogy a király Ernszt József 
37 gye-beli, Weisz Béla 37. gye beli és 
Jurkovicz Károly 70. gye beli tart, hadna­
gyokat tart, főhadnagyokká léptette elő.

* A denaturált szesz hiánya. 
Denaturált szesz, mint a közönség jól tudja, 
nincsen, csak névleg jegyzik az árát, ame­
lyet senki sem tart be. Híre jár, hogy a 
pénzügyminisztérium ar’a kötelezi a szesz­
finomítókat, hogy az elő és utópárlatot de­
naturálják s a denaturált szeszben uralkodó 
nagy hiány pótlására hozzák forgalomba. 
Ez a szeszkampánynak hátralevő 4—5 hó­
napjára szól, s aligha segít a bajon, mert 
már abban a kávés szeszgyárban is, ahol 
még vau valami üzem, alig főznek számot­
tevő szeszmennyiséget. Ezért nem foglalta 
le a kormány a május hónapban termelt 
szeszmennyieéget. A szeszpiacon most rum­
mal, sima pálinkával és a romániai szeszszel 
manipulálnak, míg a körmükre nem ütnek. 
A denaturált szeszt pótolni szeretnék a 
spiritusz szál, de ez nagyon kormoz és ret­
tenetes szaga van.

* A férfiruha is drágul. A szabó­
mesterek országos szövetsége ezzel a szen­
zációval lép a nyájas rendelő síé. Csekély­
ség, amit mond az örvendetes hír: 250—400 
százalékos áremelkedésekből azt a következ­
tetést vonja le, hogy ezentúl az elsőrendű 
ruha ára 230 -270, a másodrendűé pedig 
180—220 korona. Az előbbi ruha as ura- 
ságoké, az utóbb; valódi uraságoktól levetett 
vagy föl sem vehető ruha. A gavallérok is 
örülhetnek : a szabók üzennek nekik vala­
mit. Itt a liter, nincs már hitel. Hozómra 
nem golgoznak, mórlékvételkor az árak kész­
pénzben fizetendők. Vagyis vége annak az 
állapotnak, hogy a végrehajt?s alkalmával 
tudja meg az ember, mennyiért is készítette 
a szabó a ruhát. A szabó urak azonban 
gondoskodjanak ezután még egyről : egy 
olyan uj zsebről, amelyből ezt a ruhaárat 
kiveheti a megrendelő. Mert a maiból bizony 
alig telik. Ök pedig túlságosan sokat kíván­
nak tőlünk. Elhalmozzuk őket munkákkal, a 
katonák nagy pénzeket fizetnek és keresnek 
rajtuk a szabók. Most n inket kívánnak ár­
emeléssel megnyomorítani. Egy keserves 
viccel szólva : levetkőztetnek, hogy felruház­
zanak.

* Kongregációi élet Az Urleányok 
Mária Kongregációjának első felavatott tag­
jai, ma szerdán délután fél 6 órakor a meg­
beszélt helyen összejövetelt tartanak.

* Baciilus-telep a város köze­
pén. Már figyelmébe ajánlottuk a hatóság­
nak azt a botrányos állapotot, ami Sál 
Ferenc utca végétől Uri-uteáig látható. Ezen 
az útvonalon a Páris patak nyilt medre 
valóságos posvány, amelynek orrcsavaró 
ambra illata már messziről elárulja azt a 
bacillus-telepet, amely itt, a város közepén 
végig húzódik. A patak két partját pedig 
méteres magas, szépen virágzó mérges 
bürök és keserülapu bokrok díszítik. Most, 
mielőtt a nyári forró napok bekövet­
keznek, könnyű szerrel és kevés költséggel 
meglehetne menteni a várost ettől a jár­
ványfészektől. Felhívjuk rá a városi fő­
orvos figyelmét.

* Kiküntetések a honvédség­
nél. A hivatalos lap közli, hogy a király 
dr Dávidovica Sándor népfelkelő főhad­
nagyot az V —4. népfelkelő zászlóaljnál és 
Hoffmann Géza népfelkelő főhadnagyot az 
V. népfelkelő zászló újnál újólag a legfelső 
dicsérő elismerésben részesítette. A legfelső 
dicsérő elismerésben részesült Fiacher Sa­
lamon hadnagv a IV-4. népfelkelő gyalog 
zászlóaljnál, Mikeazka Lajos főhadnagy az 
V —4. népfelkelő zászlóaljnál és dr Széli 
Kálmán, a IV—4 népfelkelő gyalogzászló­
aljnál beosztott népfelkelő főorvos.

* Az ütközet helye a veszteségi 
kimutatásokban. A hivatalos lap közli 
a honvédelmi miniszter rendeletét, amely 
szerint a veszteségkimuta’ásoknak „az üt­
közet megjelölésére“ című rovatában ezentúl 
mindig az ütközet helye vagy az ahhoz 
legközelebb eső helység neve tüntetendő fel.

* A gazdasági háztartási tan­
folyam megnyitása. A nagyváradi föld- 
mivelésügyi miniszteri kirendeltség által 
nyolc hét tartamára rendezendő gazdasági 
háztartási tanfolyam e hó 12 én délelőtt 10 
órakor nyílik meg a tanfolyam Tisza Kál­
mán-tér 9. szám alatt levő helyiségeiben. 
Beiratkozni a tanfolyam megnyitásának nap 
jaig személyesen vagy levél utján a nagy­
váradi miniszteri kirendeltség hivatalos he­
lyiségében (Rákóczi ut 36. sz. a.) lehet-

* A Katholikus Kör választmá­
nyi ülése. A Katholikus Kör ma este 
6 órakor választmányi ülést tart.

* Túrót és vajat árui a város. 
Értesítem a város közönségét, hogy a vá­
rosi tejközpontban termelt friss vaj és túró 
az Apolló épületben levő hatósági zsirüziet- 
ben és pedig friss tehéntúró kilogrammon­
ként 160, friss vaj kilogrammonként 9.60 
koronáért kapható. A vaj és túró is a kö-

• zönség kényelmére egynegyed és fél kilo- 
i grammos csomauslásbae árusittatik. Nagy- 
' várad, 1916 május hó 8 án. Lukács Ödön, 
: polgárm-js'erheiyeti.es.

* Öngyilkosságok a vidéken. Csők- 
miről jelentik: Somogyi János 46 eves 
csökmői gazda felakasztotta magát. Tettének 
oka életunrság. — Okánvtól jelentik : For 
rás Lajos 57 éves földműves felakasztotta 
magát életuntságból.

* Jótékonycéiu előadás a Vö- 
rős-Kereszt javára Nemes, szép mó­
don hálálják meg a nagyváradi Vörös-Ke­
reszt Félix fürdői üdülő házának sebesült 
katonái az irántok tanúsított szeretetet. Má­
jus 54 én, vasárnap délután 3 órakor a ka­
tonazenekar közremüködösével kabaré-elő­
adást rendezlek a sebesült katonák. A kö­
zönség szives pártfogásába ajánljuk ezein 
nemes célú előadást. Belépődíj 1 korona. 
Ftílülfizetéseket köszönettel fogadnak.

erheiyeti.es
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* Éheznek a wäre* napidijaaei 
Már régéta megállapított tény, hogy « ha 
ború a legjobban tujtja a kishivatainoko 
kát, de leginkább a közigazgatás piole- 
tárjait, a napidijasokat. Ezek a háboru elölt 
is szűkös viszonyok között úgyszólván vege 
táltak, mcst pedig a helyzt lük oly türhe 
tétlenné vált, hogy nem csodálkozhatunk, 
ha egy szép napon a városházán a fárad­
ságtól e kimerült idegzetű emberek szép 
csendben leteszik a tollat, hogy otthon ágy­
ban párnák között várják be a jótékony 
éhhalált. Szó volt már arról, hogy legalább 
a háború tartamára a napidijasok fizetését 
1 koronával felemelik. A főszámvevő uta 
sitást. is adott az erre vonatkozó számfej 
tésie, megállapítandó, hogy mennyire fogja 
ez a városi pénztárt megterhelni. Ktsöbb 
azonban hogy-hogy nem, utasítását vissza­
vonta azzal a megokolással, hogy erre nincsen 
fedezet. így a napidijfelemelés bizonyára elma­
rad, ellenben az élelmiszerek árai szépen emel­
kednek Nagyon itt volna az ideje, hogy a 
város lázárainak sorsa érdekében történjék 
valami és ha már letettek a fizetésemelésről, 
üssék már nyélbe a városházán az 1915. évi 
szokásos drágasági pótlék ügyét és vigyék a 
holnapi közgyűlés elé, hogy mielőbb kiutal 
tassék ezen csekély összeg a szegény embe­
reknek. A miniszter bizonyára jóváhagyja, 
mert jól tudja, hogy 60 koronából csak 
meghalni lt hét, hiszen az 1916. évre szóló 
hadisegélyt is jóváhagyta, de a kiutalásról 
még ezideig intézkedés nem történt. Remél 
jük, hogy a polgármester ur ez irányban 
intézkedni fog, mart a jogos kérés elöl már 
ki nem térhet a folytonos Ígérgetéssel. A 
gazda tartozik alkalmazottjával szemben 
annyival, hogy ez legalább kenyérrel lak­
jék jól.

* Kéjgyilkosság Cink ötén. Buda­
pesti tudósítónk jelenti: Krizsinszky János
Cinkotán levő házában tatarozás! munkála­
tokat végeztek a munkások. Egy kamará­
ban, amely Kiss Sándoré volt, 4 leólmozott 
koporsóban 7 romlásnak indult női 
holttestet találtak. Kiss a háboru 
elején bevonult katonának, s állítólag a 
harctéren elesett. A rendőrség a borzalmas 
ügyben nyomoz.

* A bika garázdálkodása. Élesd 
szurdok községben Lupuc György 58 éves 
földmives leányával kiment a mezőre. Út­
közben szembetalálkoztak a falu csordájával. 
A bika, amely két év óta először ment ki 
akkor nap a csordával, mikor megpillantotta 
Lupucot, felbőszült és nekirohant Lupáénak 
éa az öreg földművest szarvával össze vissza 
döfködte. A fájdalomtól elájult Lupuc Győr 
gyöt bordatöréssel beszállították a bihar 
megyei közkórházba, ahol Fleischer Sándor 
rendőrtisztviselő hallgatta ki. Az öreg Lupuc 
állapota életveszélyes.

’Petőfi .Apostol“ sí az Apolló­
ban A budapesti Uránia színház 14 napig 
adta Petőfi Sándor „Apostol“-» nyomán ké 
szült nlmdarabot. Most a nagyváradi Apolló 
mozgószinház mutatja be a jövő héten a ha 
talmas alkotást. A prológot Csermely Bt la 
mondja el.

* Szabad a tengeri vásárlássá 
és forgalombahozatála. A magyar 
kir. minisztériumnak 773—1916. sz. a., ma­
gyar kir földmiveléeügyi minisztériumnak 
34000—ein. számú rendelete aLpján a rend­
őrkapitányi hivatal közli, hogy a tengeri 
szabadvásá láea és forgalomb ihozatala Bi- 
harvármegye és Nagyvárad város területére 
is kiterjesztetett. Ugyanezért a mai naptól 
kezdve tehát a lent felsorolt törvényható­
ságban nemcsak a Haditermény r.-t, vagy 
annak rési ére bizományosai, hanem saját 
gazdasági részére takarmányozási hizlalást 
és háztartási szükségletre kizárólag és köz­
vetlenül a termelőtől ennek szabad rendel 
kezése alatt álló készletből más is vásá­
rolhat.

* A meleg áldozatai. Vékony Ká­
roly 46 éves okányi gazda az utcán össze 
esett es m gh&lt. Gutaütés érte. — Szabó 
Károlyt Bibarfelegyháíán a réten halva ta 
lálták. Külső erőszakot rom találtak rajta.

Bakos Tóth István 60 éves földműves 
Nagyszámén az utcá i összeesett s meghalt. 
Gut&ütfs érte.

* Tilos az eltűnt katonáik uz- 
ieiszerd maigánnyomozása Az utóbbi 
időben sűrűn előfordult, hogy magániredák 
hirdetéseket tettek közzé hadbavonult és 
eitnnt katonák után való tudakozódás céljá­
ból. A belügyminiszter most rendeletét adott 
ki, amelyben az ilyen irodák működését 
betiltja, zl miniszter ezt a betiltást azzal 
indokolja, hogy az ilyen puhatolódzások 
rendőri természetűek és ezekhez a hatósá 
gok támogatása szükséges, amire az üzleti 
vállalkozók nem számíthatnak. Kizárják 
továbbá a hadszíntéren való adatszerzést a 
katonai érdekek és az ellenséges külfölddel 
való érintkezés hiánya. Ilyen magánvállal­
kozásokra különben sincs szükség, a hadi 
foglyokat gyómolitó és tudósitó iroda díj­
talanul elvégzi ezeket. A tilalom megsze­
gése kihágás és 15 napig terjedhető el 
zárással és 200 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel bütetendő.

* A Vigadó-mozgó nyáron kel­
lemes, hűvös nézőterével a nagy színházak 
meleg nézőit rét felülmúlja. Vígadó mozgó­
színház, amelynek hatalmas ivei alatt ké­
nyelmesen nézheti végig a közönség a vál­
tozatos filmprodukciókat. Tágas ülőhelyek, 
széles páholyok állnak rendelkezésre s a 
filmképeket kísérő zene elsőrangú, legújabban 
Schubert szerepel a zongorán. A műsor ki­
tűnő és mulatságos. 21—23 án Brunsiek 
főhadnagy szerepel a hadügyminisztérium 
megbízásából egy felolvasással: Végig a 
harctereken.

ASSZONYOK ujságfcihardás- 
ra felvétetned a TISZÁNTÚL 
kiadóhivatalában. (Szilá^^i- 
Dezső-utca 5.)

A legjobb motyirtó szerek u. m. mirt 
Bagaria-Papír, Moh gyökér, Tsbaco, Moif, 
Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacberlin, stb. mar 
kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

Aszódy Mihály Kossuth utca Sts 
palota a cég egyike a legnagyobb az ajánlott 
cikkekben. Nagyvár-id és vidéke közönségét 
felhívom, hogy a gyümölcs befűzés idejére 
saját vásárló vevőimet, cukorral, kávéval, 
kondenzál tejjel (beírna védjegyű) valamint 
then, rum, konyak, likőrök, szardínia hal 
konzervek (húspótló) szalámi, ementáli sajt, 
összes letező csokoládé es cnktrkaáruk, 
gyógyborok, borovicska, kakaó, füge, malaga- 
szőllö és díligyümölesök rendelkezésire ál 
lanak, az elad-is nagyban és kicsinyben 
lesz kiszolgálva. Kitűnő zamat u kész kávé 
cukorral együtt kilóra 5 korona.

* A szőlőgazdáknak s a harctéren a 
katonáknak nagy lesz az örö se, mert bőven 
terem bor és gyümölcs, amióta „Peronosz- 
por"-ra) permetezik a szőlőket és a gyü­
mölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán 
levő hirdetésre

Kiadó Kossuth u. 2. ez házban a Ker­
tész S Sándor féle üzlethelyisér s ugyan 
ott egy kétszobás lakás kiadó. Értekezhetni 
a Polgári takarékpénztárnál.

A husdrágsság folytán a halkonzerv 
tápláló és ohsó. Kapható kizárólag Aszódy 
halüzletében Kossuth utca saspasazás.

x F(»lc«lxaic"tő HOXÜM biztos szer. 
Ara 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá 
kóczy ut 7/E.

1916 m j. 10.

* Gyúrjad Gyurka. Piszkáld ki 
Ellőték a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyesz- 
ter vize zug. Csukaézürke ember. Háborús 
mozifelvevő. Re» dkivül érdekes lemez új­
donságok Rákóczi ut 7. az udvarban SIMON 
GYULA hangszerkészítőnél Hangszerek, 
hegedűk, gramafonok, hurkülör i.-gósségek 
Gramafonok, hangszerek olcsó szak zerű 
javítása.

Hwti műsor.
Szerda: Mágnás Miska.
Csütörtök: Zsuzsi kisasszony. (Vajnov- 

szky Vilma felléptével.)
' Péntek : Vérszerződée.
Szombaton délután : Cigányprímás.
Szombaton este: Lyon Lm. Mándrky 

Panni felléptével.)
Vasárnap délután : Tatárjárás (Vajnov- 

szky Vilma felléptével.)
Vasárnap este: Derék Fridolin. (Uj Ope­

rette.)

Vajnovszky Vilma) a Zsuasé 
kisasszony címszerepében. Vajnov- 
szky Vilma a fiatal, talentumos nrileány, 
aki csak nemrég szép sikerr 1 esett át az 
első művészi szárnypróbálgatáson, e hét 
Csütörtökén lép fel újból ez alkalomma« a 
Zsuzsi kisasszony «imszerepét énekli.

A cigányprímás .4 cigányprímás, 
ez a kitűnő ée közkedvelt magyar oparette, 
legközelebb a már ismert szereposztással 
szombaton délután kerül színre.

APOLLÓ 
mozgó­
színház

Május 10.
Diadalmas szerelem

Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon tél 7-kor.

uitóKia
mozgó-

Május 10-11. I
Bajadér halála. |

Előadások kezdete: Szombaton, va- Hszínház sárnap és ünnepnapon 3 órakor és k 
hétköznapokon fél 7-kor. H

HÓ Május 10-11. |
Akit többen szeretnek. |

mozgó- _____________________________ _____ ■

színház Szombaton és vasárnap négy előadás u 
és pedig: délután 3, 5, 7 és este ■ 

9 órakor. íí

! —
Hja, ax üzlet az !

Budapest, május .9. (Sajáttudósítónktól.) 
, Hágából jelentik: A Central Nevsnek jelen­

tik Washingtonból, hogy Wilson visszauta­
sította XV. Banedók pápa azon emberszm- 
tettől áthatott javaslatát, hogy Amerika 
kőxvetitae a békét.

Halálos Ítélet Szegeden.
Budapest, május 9. (Saját tudósítónk­

tól.) Szegedről jelentik : Török Ödön csend­
őrt, aki Beresnót községben agyonlőtte Já- 
nossy József csendőrörmestort, mert szol



gálati kötelességének elhanyagolása miatt 
feljelentette felettes hatóságánál, a törvény 
vényszék halálra itéite.

■ a b

A protekcióval vasi!© dicsekvés 
vége.

8 napi fogház, 100 korona pénz­
büntetés.

Szilassy postatisztnél lakott Cs. Nagy 
Sándorné csökmői asszony fia, aki a posta- 
tanfolyamot hallgatta. Egyszer azt kérdezte 
tőle Borbély Róza csökmői postás;: ß :

— Ha a fia olyan bejárs’os minden 
hova, nem tud valakit, aki engem prote- 
zsálna ?

— Minden megy, mondta a kérdezett, 
csak pénze legyen. Csökmóu az én fiam lesz 
postamester. Mert hordom a tojást Szilasay- 
nak, a kövér libát pedig a postaigazga 
tónak.

Ezért került a törvényszék r-lé Cs. Nagy 
Sándorné, aki tagadta a vádat. Ö visz ugyan 
tojásokat, de azokat a fia házigazdájának 
adja s nem a protekcióért. A törvényszék 8 
napi fogházra s 100 korona pénzbüntetésre 
itéite Nagynét. aki felebbezett.

■ Y I LTTÉ
■ KB

Rv

OWBKMaBHHHHHnanBBaKSH

Xöszönetnyilvánitás! |
Édes atyám elhunyta sikál- | 

mával tanúsított részvétért há- | 
lás köszönetét mondok. |

Chiller Imre. |

<t Rzrrfea»«té*«iy'í
P.W KAROLY.

| Legbiztosabb és legmeg-1 
I biztatóbb nyaraltatás. | 
S A n é. közönség b. figyelmébe ajánlom, I I hogy úgy helyben, mint nagyszalontai | 
I fióküzletemben szörm< árakat, téliöltö I
■ Dyökrv, függönyöket szőnyegeket stb. | 
I nyaraltatta végett nálam és fióküzletem I 
fi ben méltóztassanak elhelyezni hol kivá- H
■ tatra bármikor felmutatható. A nyaral- w 
a takat tisztán kezelve, gondozva és ki | 
S javítva annak idején hazaszállittatom |

A raktáram és üzletem a károk ellen I 
biz ősitva van, ugyanazért kérem a nagy- N 
érdemű közönség szívás bizalmtV, kiváló H 

tisztelettel b

Zimáiiyi András !
német szűcs. Színház u ca 4. sz. Adorján | 
palota. Telefon824. Telep: Körös utca 47. I 

saját ház |

18 hectoliter fehér bor
7 „ Arrotts

eladó
a nagyváradi hegyen

I Nagygörög oldal. Cimakiadóban.

Helfy József utóda I 
NAGYVÁRAD.

KOS c UTH LAJOS-UTCA (Gyár épület)
Telefon szám:51 Alapitatott 1868 évben.

Zsák- és ponyvakölcsönző üzletemet
ez idén is nagyinénnyiségíi uj zsákokkal és víz­
hatlan ponyvákkal gyarapitottam, úgy hogy a 
t. gazdaközönség ide vágó szükségletét a leg­

olcsóbb kölcsöndijak mellett tudom kielégíteni.
Ezenkívül mindenféle

Uj gabona-,, lisztes-, szalma-, 
heremag- es só-zsákok.
Gépolajokban, hengerolajokban (tovotte) gépkenőcs­
ben a legkitűnőbb minőségeket tartom állandóan 
raktáron. Kötélnemüek, gépszijak, dohány, zsákzsine­
gek és kévekötelekben. Nagy választék fiákkor taka­

rókban és lópokrócokban.

Gyapjú zsákokból nagy raktár!

Kiadó.
11-od emeleti 4 szobás utcai 
lakás f. évi augusztus 1-től a 
Biharmegyei Takarékpénztár 
Kossuth-utcai székházában.

KISS DÁVID ás ISA. RTG.
Nagyváradon, Rákóczi-ut.

a m. kir. szab, osztálysorsjáték főárusitói.

A m. kir szab, osztály-sorsjáték 
XXXVI. ciklusa f. év május hó 24-én 
és25-én kezdődő I-osztály húzására 

ajanljukszerencséssorsjegyeinket 
110,000 sorsjegy után 55,000 nye­
remény kerül kifizetésre 14.459,000 

l korona készpénzben.
Az eredeti sorsjegyek árai : 

egész kor. 12 —
fél „ 6 —
negyed „ 3*—
nyolcad „ 150

Vi lékre szives megrendelések utánvét- 
1 lel avagy a betétösszeg előzetes be­

küldése ellenében teljesittetnek.
Régi ügyfeleinknek az eddig birt számú 
sorsjegyeket reserváltuk és kérjük azokat 

; legkésőbben f. hó 20 lkáig átvenni szives- 
i kedjenek, mert ezen időponton tűi tekin­

tettel a keresletre a sorsjegyeket mások 
igényeinek kielégítésére forditandjuk.

Kiss Dávid és Trsa. rtg.
Nagyváradon.

insnSHamBaaaSaBBSaHBaSMBMMHHaai

Legrégibb és legmegbiz- 
hatóbb nyaralási vállalat!

Van szerencsém a nagyérdemű közön 
ség becses figyelmét fölhivni e célra 
épült és fővárosi mintára berendezett

molykár elleni megóvó és biz­
tosító vállalatomra.

Elfogadok nyári gondozásra felelősség 
mellett, bármily értékes ruhákat, szőrme 
árukat, függönyöket, szőnyegedet stb. 
Azokat srját műhelyemben kijavítva, 
hiba nélkül szolgáltatom viasza. Kívá­
natra azokért érte küldök. Az üzlet tűz és 
betörés ellen biztosítva van. Becses párt­
fogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

ZBORAY GYULA és ISA.
szűcs üzlete.

Fő-utca 7. sz. Telefon 947. sz.
Telep: Körös-utca 32. (Saját ház.)

ü Molta Nővédslmi Hivatal 
által (Teleky-utea 13. telefon 5—39 szám) 
AJÁNLKOZNAK: Jegyző mellé 

vidékre és ügyvédi iro­
dába ; nevelő-, társalkodó-, 
ápoló és házvezetőnőnek; 
főzőnőnek kórház-, ven­
déglő-, intézet vagy papi 
házhoz; felsőruha varrásra 
műhely vagy magánház­
hoz ; fehérnemű hímzés 
és javításra; leányok üzleti 
kiszolgálásra és cipész mű­
helybe ; házmesternőnek ; 
házhoz járók, mosás-, vasa­
lás-, takarítás- és egyéb nap­
számra ; gyermek mellé, 
szobalány-, mindenes- ős 
inasnak; egy asszony havi 
3 koronáért fésülést vállal. 
Egy urileány, ki beszél né­
metül és franciául elvállal 
nőket és gyermekeket ta­
nításra.

KERESNEK1 Egy német leányt 
gyermek mellé; üzletbe ta­
nulóleányt; főzőnőt, minde­
nest, takarítónőt és nap­
számosnőket ; házmestert, 
inast és hetest.

Bármilyen csekély adományt is 
köszönettel elfogad s mindenre nézve 

. felvilágosítást nyújt a nővédelmi 
hivatal.

Hivatalos órák vasár- és ünnep­
nap kivételével:
hétfő, szerda, péntek délelőtt 

9—12-ig,
kedd, csütörtök, szombat d. u» 

3—5-ig.



Eladó széna.
Várostól 10 percnyire.

Cim a kiadóban.

NAGYVÁRAD VÁROS |

VILLA.MOS MÜVE

A MŰJW■
naponkénti rendszeres szálli- j 

< fását megkezdtük, megrende-; 
í léseket köszönettel veszünk. [ 
\ előfizetéseket elfogadunk és I 
j előzékeny, pontos kiszolgá-1 

lásról gondoskodunk
Kiváló tisztelettel

Nagyváradi Sörgyár R. í I
Telefon 439. I

TELEFON 514.

IRODA ÉS RAKTÁR : I
NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

Heirelö telefonja
55.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a I 
WOLFRAM LÁMPÁK I 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb I 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb | 
áron a közönség rendelkezésére áll. | 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház- I 
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele- I 
tes szolgálat. Költségvetések ingyen. I 
Elvállaljuk villamos világítási és erő- | 
átviteli berendezések felszerelését. Csil- I 
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá- I .............  , . .
lasztékban kaphatók. Villamos moto- I Foszerelo telefonja 
rok V* lóerőtől minden nagyságban. I 55.

mmmmmmmmbbmbmmm—ii' iMiwEMimmwmffliwii mine. MmBeaBaaM.-riniMii.iii.iir 

| Vas te ragyák I 
I afrik és lószörmatracok, | 
| amerikai és soiiroiiy- ? 
I .sí g y be tétek: összehajtós l 

ágyak eredeti gyári árakon í 
kaphatók

Tátra? Sándor
r.-t.-nál Körös-utca 11. í 
Telető s som: 558 II

Ilaltenberger Vilmos
Az 1810-ban alapított Kassai Haltenberger Béla 
gyárnak volt önálló vezetője, kelmefestő, vegy­
tisztító és gőzmosőgyárának felvételi üzlete: 

Rákóczi-ut. 7. Örsolya-palota.
Bármily viselt füfiültöny újjá lesz, száraz vegytisztitás által. 
Tisztított és itatott féríimba vasalásra ég javításra külön szabó osztály« 
FchtÉre ternsilj ruhanemű, lilégcsség, cső és izzatíás állóan (vászonnemüek moshatúrs) 

lEoszobtor. festhető. GgászESEthcn 7A óra alatt.
Kézimunka, függöny különös gonddal. Kelengyenemű elsőrendű kivitelben.
Házirnlia sima darabok átvasalásával kilonkinti árban, sza­

vatolt Chlormentes tiszta szappan eljárással.
lóíí Idill !t*Od**85dl Katonai csukaszürke egyenruhák átfestése (liehecht) 

** n • tökéletes kivitelben, fény és eső állóan.

Postai meobizásílíí soron kivíil eszközöitötnek! Szives megbízást kér:
FelvéleliCzkt telefon szíma: 14-69. Gyári telefon: 34. Haltenberger* VsImOS^

Sísnt L&izló-nyomda. ré»rvénytór.»aróy Nagyvárad.


